

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda España... 1 pta. al mes  
ANUNCIOS  
En 2.ª y 3.ª plana... 0'50 cts. línea.  
4.ª... 0'10

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

Redacción, Administración e Imprenta... hasta el 1.º del mes siguiente.

No se devuelven los originales  
Número suelto 5 céntimos

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA TARDE

Franqueo concertado

## En favor de los obreros

Días pasados dábamos cuenta de la visita que el gobernador civil hizo a nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes por Murcia don Angel Guirao acompañado de una numerosa comisión de Molina, en la que se demandaba trabajo para los obreros del campo muy castigados, como se sabe, por la pertinaz sequía.

No contento con esta visita oficial, el señor Guirao escribió a su ilustre amigo el exministro murciano señor Cierva, quien inmediatamente contestó al diputado a Cortes por Murcia con una cariñosa carta diciendo que había recomendado con todo interés el asunto al ministro de Fomento.

Como consecuencia de esta gestión realizada por ambos señores, el señor gobernador ha recibido orden telegráfica del ministro de Fomento anunciándole el envío de diez mil pesetas para realizar los trabajos por administración; en la carretera del puerto de Losilla a Yecla; de otras diez mil pesetas para la de Murcia a Puebla de Don Fadrique, ofreciendo también subasta muy en breve las del Palmar en la de Murcia y Cartagena a la de Totana Mazarrón.

Así lo ha comunicado en atento B. L. M. el gobernador señor Lopo Gómez al señor Guirao.

Felicitemos a los señores Cierva y Guirao por el éxito de sus gestiones en favor de los obreros, felicitación que hacemos extensiva al señor gobernador civil por la urgencia con que puso en conocimiento del ministro la apremiante necesidad, coadyuvando también a la inmediata resolución del ministro.

Los hechos dicen mucho más que los discursos y que las algaradas callejeras.

Vea el señor Diez Guirao como esos políticos a quienes trata de fustigar demuestran su actividad con cosas útiles y prácticas.

## EL CONFLICTO DE LA LUZ

Hace poco y cuando más álgido se hallaba el conflicto de la luz, dignos que el único camino viable, la única solución posible era el estudio, el concienzudo análisis de la situación, y los que entonces se mostraban más intransigentes y más partidarios de la violencia, han tenido que convencerse que por tales caminos solo se podía ir a más inmediato fracaso y acaso a producir el choque con la autoridad, colocándonos fuera de la ley y malogrando una empresa justa y razonable.

Hoy ya reconoce «El Liberal» que hemos entrado en el buen camino, en el camino de la formación de proyectos que puedan dar una solución práctica al conflicto en que nos hemos metido ó nos hemos visto atrastrados y confía el colega en que los proyectos que existen en estudio serán los que salven la situación difícil en que se halla colocado el comercio y las empresas.

Nampoco hoy queremos adelantar nuestro juicio sobre el resultado final de sus trabajos.

Comprendemos que lo práctico, lo que acaso fuera una solución, sería que el comercio formase esas cooperativas, pero ¿las formará?

## ¿Acudirán los particulares a ese llamamiento de «El Liberal» y de la nueva comisión formada para solucionar el conflicto?

Aquí hemos tenido por desgracia el ejemplo práctico de empresas murcianas formadas para el suministro del fluido eléctrico.

¿Cuál fué el resultado? ¿Qué apoyo se le prestó como a tal entidad murciana?

Pero no queremos amargar optimismos ni cejar en nuestra conducta leal y sincera al lado del público para el abaratamiento del fluido.

Si el éxito acompaña a la nueva Junta en sus trabajos de abaratamiento, nosotros seremos los primeros en proclamar ese triunfo y otorgarle el aplauso leal y sincero.

Entre tanto, hasta que se llegue a ese triunfo ó al fracaso, conviene tener muy en cuenta las frases que con mucha oportunidad dice nuestro compañero el Sr. Touzel: «que tanto estará más conforme con lo que se haga, cuanto con más libertad se deje a todo el mundo para que haga lo que tenga por conveniente.»

Ahora mismo existen gran número de comerciantes, y por regla general todos los centros de recreo, que tienen la luz a un tanto alzado.

Con la falta de consumo ¿qué se hace sino beneficiar a las empresas?

«El Liberal» dice que no es cosa de que el comercio se quede tuerto por saltar un ojo a las empresas; pues subsistiendo el cese de gasto ¿qué hacen los abonados a tanto alzado más que saltarse los dos ojos, sin llegar a echar la tierra en los ojos del contrario?

Además, el resolverse eso de la cooperativa ó la fórmula del señor Fontes, ¿será cuestión de unos cuantos días?

¿No durarán algo más que los quince días de que nos hablaba el señor Diez Guirao, de París de Francia, y de Londres de Inglaterra?

¿Hay derecho entre tanto para imponer al comercio ó mejor dicho, está conforme el comercio en estar mal alumbrado hasta que llegue esa solución que ansía la nueva comisión?

Puesto que hemos entrado en el periodo de la sensatez y del estudio véase si tienen ó no fuerza los argumentos que dejamos expuestos. Y por hoy nada más.

## Que sirva de ejemplo

Copiamos de nuestro colega «La Atalaya» de Santantander:

«Ya no es un secreto para nadie el motivo de haber presentado la dimisión de su alto cargo el que era embajador de España en París señor Pérez Caballero. Todo el mundo sabe a estas horas que el señor Pérez Caballero era presidente del Consejo de administración de una sociedad fundada por un galopin francés para la explotación de grandes terrenos en el Sur de España, según decía el fundador, pero en realidad para estafar á incautos.

El galopin francés ha estado días pasados en la cárcel, y desde entonces, y con ese motivo andan rodando por las columnas de los periódicos franceses los nombres del señor Pérez Caballero y del señor don Natalio Rivas, subsecretario del ministerio de Instrucción pública y consejero de la sociedad agrícola.

La prensa española en general hace justicia á nuestros dos compatriotas dando por indudable, como lo tenemos nosotros también, que no han intervenido para nada en ese negocio sucio, y únicamente lamentan algunos periódicos, con razón sobrada, la ligereza con que no pocos políticos españoles prestan sus nombres honrados á explotadores del gran mundo extranjero que hacen de ellos reclamo para sus estafas.

Lo que ahora ha ocurrido al señor Pérez Caballero y don Natalio Rivas había pasado antes muchas veces, y bien recientemente en los negocios dirigidos por Rochette, á otros españoles ilustres, y la prensa extranjera, y en especial la de Francia, no ha dejado de aprovechar la coyuntura para poner en evidencia y mortificar á nuestro país. Y esto, aunque no tenga resonancia callejera, perjudica muchísimo más á España que el fusilamiento de Ferrer, á pesar de todas las mentiras que propalaron los bárbaros, jóvenes y viejos.

Pero después de desear que este último engaño sirva de lección para el porvenir y de reconocer que se ha hecho digna de alabanza toda la prensa española, que no ha querido recoger las insinuaciones malévolas de los periódicos de París al unir el nombre del galopin francés á los de nuestros dos compatriotas, evitando

hablar del asunto hasta que el señor Pérez Caballero ha hecho pública la delicada situación en que se encontraba, se nos ocurre pensar si hubiera sucedido lo mismo y si los periódicos del «trust» y los republicanos se hubieran mostrado tan circunspectos, y tan generosos y tan justos si en vez de ser dos liberales los llevados y traídos por los periódicos franceses hubieran sido dos conservadores, el señor Lacierva, por ejemplo y otro cualquiera.

No tendrán que devanarse mucho los sesos los lectores para dar la contestación.

Si el señor Lacierva hubiera tenido la desgracia de ver comprometido su nombre en una gran estafa como esa Sociedad agrícola del Sur de España, ¿cómo le hubieran puesto los periódicos de la izquierda y con qué fruición hubieran copiado, adornándolas con grandes titulares, todas las insidias y calumnias de la prensa francesa! Si no retrocedieron, ni retroceden, ante el empuje para tratar, por fortuna en vano, de desacreditarle, ¿cómo habían de desaprovechar esos testimonios franceses para lograr sus propósitos?

Pero los conservadores no dan lugar á esas cosas. No diremos que sean más honrados, eso no; pero sí que son más castos.

## La guerra en Oriente

### Rudos combates

Muy incompletas son las noticias que se reciben del campo de batalla por ser innumerables las dificultades con que tienen que luchar los enviados por los periódicos y agencias informativas.

Estos son sometidos á una estrechísima vigilancia y no se les permite telegrafiar casi nada de lo que ocurre.

Las noticias oficiales son muy pocas y además muy lacónicas. Apesar de todo ello sabese que los combates que se libran son ruidosimos y que las fuerzas otomanas continúan con la misma mala estrella de antes.

Está fija por ahora la atención en el sitio de la plaza de Escutari. Hace unos días comenzó un ata-

que combinado de las fuerzas de Servia y Montenegro.

Las primeras llegaron á atacar á la posición turca de Bachatti y los montenegrinos han comensado la acometida por la parte norte de la plaza.

Las fuerzas coaligadas que atacan á la plaza ascienden á unos 60.000 hombres, defendiéndola una guarnición de 12.000 hombres.

Montenegro ha recibido la adhesión de los Malisores, los que han expresado el deseo de ir á reunirse con las fuerzas que luchan frente á Scutari.

Se sabe que en los combates que se están librando las fuerzas turcas muestran un enorme desaliento.

Los montenegrinos cañonean continuamente la plaza y en su avance la división central se ha apoderado de importantes puntos cerca de ella, plaza.

Dos cañoneros turcos que navegaban por el lago de Escutari hostilizaron á las fuerzas montenegrinas. Uno de los buques fue echado á pique y el otro tuvo que refugiarse en el puerto.

Hasta ahora sábese que los turcos han tenido en los últimos combates 25.000 bajas entre muertos y prisioneros.

De las fuerzas coaligadas no se dice nada. Se supone que también tendrán numerosas bajas.

De Constantinopla han salido numerosos refuerzos hacia los puntos más amenazados.

Por otra parte, los búlgaros, están dispuestos á dar el asalto definitivo á Andrinópolis.

## EL PERIODISTA

El amabilísimo crónista José Juan Odenas relata en uno de sus amenos artículos llenos de ingenio y fina ironía, un banquete de periodistas celebrado recientemente en París.

Al final de la comida se habló de todo, pero muy especialmente, como natural era, del periodismo.

Y uno de los conmensales relató un cuento que transcribimos porque tiene verdadera gracia y por que demuestra que el periodista es el mismo en todas partes.

Falleció un periodista, y emprendió la caminata al otro mundo.... Como es natural dirigióse derechamente al cielo.

«¿Periodista?—preguntó San Pedro, mirando al recién llegado por el ventanillo de la postería.—¡Luz de aquí! ¡Los periodistas no tienen entrada en el cielo...!

Resignado el periodista, encaminó sus pasos al infierno, porque pensó lógicamente que si en el cielo no le querían, en el infierno le recibirían con los brazos abiertos.

Pero ¡sí, sí! Apenas asomó las narices á las puertas del infierno, un pelotón de diabillos le cerró el paso, y el mismísimo Lucifer en persona le gritó:

«¡Fuera de aquí! Ya tengo yo demasiados quebraderos de cabeza... ¡No quiero periodistas en el infierno! ¡No se podría vivir! ¡No quiero tiel! ¡Fuera, fuera!»

El infeliz periodista se quedó perplejo, y, por último, se instaló en un planeta que encontró completamente deshabitado... Pero se aburría, y para procurarse un entretenimiento, se puso á hacer, fuado un periódico...

¿Cuince días después tenía localidades para entrar en el cielo y en el infierno!

## LO DE LA LUZ

### Una renuncia

Murcia 10 de Febrero de 1913

Sr. Director de EL TIEMPO

Mi distinguido amigo: Le suplico encarecidamente que dé cabida en las columnas de su popular periódico al adjunto comunicado.

Le anticipo las gracias por su benevolencia su amigo y afectísimo q. b. s. m.

Enrique Carmona.

Sr. D. Luis Diez Guirao.

Mi querido amigo: Ayer no pude asistir al mitin que se celebró en el Circo Villar por encontrarme enfermo, y según noticias que me dieron amigos concurrentes al acto, se me asignó un cargo en la nueva Junta para resolver este referente á la luz, cargo honorífico por el cual le significo á usted y á todos los demás señores asambleistas las más expresivas gracias; pero cargo que me veo en la absoluta imposibilidad de poderlo admitir por ser individuo perteneciente á la Junta anterior que usted mismo admitió.

Hecha pública renuncia del cargo se repite suyo amigo cariñoso y afectísimo q. b. s. m.

Enrique Carmona.

## Bolsa de Madrid

Pocas alteraciones, y ninguna desfavorable para el crédito público, se registraron durante la semana última.

En la cotización de la Deuda interior todo se redujo á pasar del cambio de 83'85 al de 83'95, para cerrar á 83'90 al contado.

A fin de mes no se hizo la propia Deuda más que al tipo de 84 por 100, a que habiá quedado en el periodo precedente.

De este modo, el «report» que solo era de 15 céntimos al principio del mes, se redujo en la primera semana á 10 céntimos, lo cual no acusa gran confianza en la especulación.

El Amortizable 5 por 100 estuvo un poco mejor tratado, puesto que, sin oscilación alguna, se elevó de 101'95 á 102'05, para la proximidad del sorteo del cupón.

En el Amortizable 4 por 100 se hicieron pocas operaciones; pero

— Ya le utilizo uno de esta casa; me acuerdo perfectamente que era el 6.187.  
— Es una buena máquina.  
— Efectivamente, señor; pero es imposible podersele ofrecer para esta tarifa, porque acabé de volver y está estropeado.  
— ¿Algun accidente?  
— ¡Oh, no, señor! Sólo una «panne», según nos ha dicho el «chauffeur» que acaba de traerlo.  
— Ha ro lado toda la noche por el campo y hay que limpiarlo, bruñirlo...  
— Bien, bien; comprendo.  
— Pues deme usted otro, y, si puede ser, que lo guie el «chauffeur» Bachelet.  
— Es imposible.  
— Precisamente él es quien le ha conducido ese toda la noche y acaba de marcharse á dormir.  
— ¡Caramba! Voy de desgracia en desgracia.  
— ¿Y cuando? ..  
— ¡Cualquiera sabe! —dijo el empleado, con una sonrisa en los labios.  
— Ese trabaja un día, y, á lo mejor, se está luego tres ó cuatro sin hacer nada.  
— Creo que tiene rentas.  
— Esta noche ha debido ganar una buena pro-

feur» ha pasado la noche al servicio de sus clientes, los mismos, probablemente, toda la noche.  
— Estos no son, de seguro gentes que se dan «importancia» puesto que el «chauffeur» me ha contestado con reticencias.  
— Miente y sabe más de lo que quiere decir. Además, ha sido «bien pagado» y no se queja. El mismo lo confiesa.  
— El coche ha debido caminar mal, y por carretera, á juzgar por el polvo que hay en las ruedas, en la caja y en la capota.  
Además, aunque hubiera ro lado por París toda la noche, no habría cogido tanto polvo. ¿Se tratará de un robo? ¿Será cómplice este hombre?  
Ya lo veremos.  
El automóvil se detuvo en el «garage».  
Apéese Pínson y, al pagar, dando una buena propina, observó que el «chauffeur» estaba herido recientemente en la mano.  
El dedo pulgar lo tenía vendado.  
— ¿Está usted herido?—preguntó de camaradería.  
— No es nada; ha sido reparando el coche esta noche. Tuve una «panne».  
Pero se notaba que el hombre estaba visible-

superó a la oferta la demanda, para atenciones a que se destina generalmente dicho papel, y así subió de 94'50 a 94'75.

Las noticias publicadas anteaer sobre el propósito que se atribuye al ministro de Hacienda, de abrir una suscripción de obligaciones del Tesoro hasta la cifra 15 a 20 millones de pesetas, produjo mal efecto en los tenedores de Deuda consolidada, porque se duda de que haya disponibilidades y voluntad para cubrir dicha suscripción, y porque, de todos modos—y más si la duda se convierte en realidad—se resta elementos para elevar la Deuda reguladora.

No es extraño, por tanto, que ante el anuncio de la suscripción se debilitase algo el cambio ayer.

Veremos lo que sucede. Como debía suponerse, las acciones del Banco de España se repusieron dos puntos, o sea más de lo que descendieron en la semana pasada, quedando a 450.

Las de Tabacos se hicieron a 290 y 291, mejorando en definitiva medio entero.

El Hipotecario sólo se cotizó un día, a 242, que es el mismo cambio precedente.

En las acciones del Español de Crédito se registraron los cambios de 128 y 127'50, precio de cierre.

El Banco Hispano-Americano se cotizó a 142, haciéndose pocas operaciones.

Los Ríos de la Plata siguieron en alza, pasando de 467'25 a 470'75.

El Central Mexicano, por el contrario, sufrió oscilaciones de alguna importancia, y cerró en baja: de 296 a 292.

Los Explosivos se mantuvieron a 252, y los Altos Hornos a 309.

Tampoco la Duro Felguera experimentó alteración en el precio de sus acciones, las cuales siguen a 33'25.

En los valores ferroviarios hubo un alza resuelta. Los Nortes subieron de 506 a 512, y los Alicante de 465 a 470 pesetas acción. Era natural que así sucediese.

Las Azucareras preferentes perdieron medio punto, quedando a 40'50, mientras las ordinarias siguen nominalmente a 12'50.

Tampoco experimentaron alteración sus obligaciones, quedando las estampilladas a 77'50, y las sin estampillar a 80.

Las Alcohólicas se movieron un poco, haciéndose a 82'50, aunque les corresponde, sin duda, mejor cambio.

El cambio internacional, a pesar del auxilio del Tesoro, se ha encarecido 10 céntimos.

## Un banquete

### Justo homenaje

Ayer tarde a la una se celebró un banquete, homenaje justo y merecidísimo dedicado por los jefes y oficiales de esta Delegación de Hacienda al electo Interventor de Hacienda de Ciudad Real y hasta hace poco Tesorero de esta provincia, don Angel López Alonso.

El acto tuvo lugar en el Hotel Universal y al mismo concurrió todo el personal de Hacienda que al ofrecer este homenaje de cariño y respeto al competente y celoso funcionario y pundonoroso caballero, pusieron de manifiesto el sentimiento con que todos ven la marcha del distinguido amigo y honorable jefe.

La comida fué servida con la exquisitez y abundancia que ha dado fama a los renombrados Hoteles Patrón y Universal.

Llegada la hora de los brindis, el joven abogado y competente funcionario de la Intervención don Jesús Villazón, por espontánea aclamación de todos los comensales usó de la palabra para ofrecer el banquete al festejado.

El señor Villazón, con la elocuencia en él característica y con verdadero sentimiento de lo que decía, tributo merecidos elogios al señor López Alonso demostrando el afecto que todos le tenían con solo hacer constar que dicho honor al que se va no lo obtuvo ningún jefe de Hacienda.

Dijo que el señor López Alonso había sido un hermano para todos y para muchos un verdadero padre, que se llevaba el corazón de cuantos allí se encontraban, que es el mayor título con que se puede despedir a los jefes.

Después habló el señor Sigler para confirmar cuanto había dicho el señor Villazón y abogar por la creación de un Círculo para todos los funcionarios civiles y para aquellos que poseyendo un título académico quieran pertenecer al mismo y además del Círculo una Cooperativa y Junta de Socorros mutuos, para defensa de la clase.

Los señores Villazón y Sigler fueron muy aplaudidos.

El señor López Alonso emocionadísimo, agradeció las muestras de consideración y cariño de que era objeto, ofreciendo que se encontrare en donde quiera que se encuentre será para todos sus amigos lo que fué aquí, un hermano a los cuales abrazaba.

El señor López Alonso saldrá en breve para Ciudad-Real.

## El conflicto de la luz

### EL MITIN DEL CIRCO

Ayer tarde a las tres se celebró en el teatro Circo el mitin convocado por el señor Diez Guirao.

La concurrencia fué numerosa, viéndose ocupadas las butacas y plateas.

En las gradas el público era escaso.

Poco después de la hora señalada ocupa la presidencia el señor Diez que tiene a su izquierda al agente de vigilancia señor Romero, delegado del gobernador, y a la derecha al presidente del Centro Obrero señor Rodríguez.

En las sillas colocadas en el escenario tomaron asiento varios industriales y comerciantes de ultramarinos.

El señor Diez Guirao se felicita de que hayan acudido a su llamamiento y dice que dará cuenta de su intervención en el conflicto sobre la luz, reconociendo que acudió por espontáneo impulso a laborar con la Comisión encargada de solucionar el asunto con las empresas.

Quejase de que algunos señores de dicha Comisión que al principio demostraron grandísimo agradecimiento porque sin ser llamado a ella trabajo con gran entusiasmo,

en el arreglo llevado a cabo en las primeras horas de la tarde del viernes prescindieron de su concurso.

Nuevamente se ocupa del señor Hernández del Aguila para rendir un tributo a su caballerosidad y nobleza.

Repitió cuanto anoche dijo en la Federación (que ya conocen nuestros lectores) ratificándose en la proclamación de dictador y que como tal destituya al alcalde y al gobernador.

Refiere nuevamente su entrevista con el gobernador y el altercado que con el mismo sostuvo.

Habló de su derrota en Puente-Tocinos.

Se ocupó otra vez de la Comisión y de la Federación de los Gramios para decir que ordenaba su disolución y que ya se formaría otra.

Detalla sus trabajos para el porvenir diciendo que quiere ir al progreso de Murcia en automóvil, montando un «Garage» para recomponer la vida social, como el Garage internacional de su querido amigo don Ramón Serret.

Se extiende después en grandes consideraciones.

Habla del Gólgota, del Huerto de Getsemani, para deducir que los nazarenos no han logrado conducirlo a él al calvario.

Tras de largo rato que invierte en explicar los elevados debates que promoverá en las Cortes y en los que intervendrán las mayorías y las minorías, protesta de las exageradas medidas tomadas estos días por el gobernador, calificándolas de provocativo alarde.

Alude a la carta de don Diego Fontes, que es leída por el joven señor Crespo Diez, y de la que ya tienen noticias nuestros lectores, y da cuenta del ofrecimiento que ha hecho una compañía que dá fluido a un pueblo cercano.

Esta oferta es suministrar a tres céntimos y medio el kilovat hora, tomándolo en la fábrica y a siete céntimos y medio en el transformador.

En el primer caso se necesita formar una Cooperativa, con 4.000 acciones, a 60 pesetas, pagaderas a razón de 5 pesetas mensuales.

En el segundo caso, solo se necesitan mil acciones de igual suma, pagaderas en idéntica forma.

La fuerza estará disponible en un plazo relativamente breve, a partir de la firma del contrato.

La condición previa para esto estimarse en el consumo mínimo de 500 kilovat diarios.

Propone se elija una Junta para que sin levantar mano estudie este asunto y deja hecha la citación para el domingo próximo en el mismo local.

Dicha Junta a propuesta del orador la formarán don Enrique Carmona, don Joaquín Martínez Teller, don Mariano Castelló, don

Pedro Jara Carrillo y el señor Díez.

Termina diciendo que autoriza el que a partir de hoy se abran los establecimientos, pero sin consumir luz de las empresas Lebon y Eléctrica del Segura.

El público abandona el local y el señor Diez Guirao es acompañado hasta su domicilio por un grupo numeroso.

## UN HERIDO

Anoche a las ocho y media ingresó en el Hospital Francisco Pérez Peres, de 15 años, natural de Puente-Tocinos y domiciliado en Puente del Moro.

Presenta una herida de arma de fuego en la región escapular, parte media superior, de pronóstico leve. Le fué extraído el proyectil, que era un perdigón llamado zorrero, por el médico de guardia don José Ruiz Medina.

El hecho ocurrió en la calle de la Rambla.

## El día de ayer

Amaneció un día hermoso, luciendo el sol.

En nuestro templo Catedral se celebró la solemne función del primer domingo de Cuaremas, a la que asistió su excelencia el Prelado de la Diócesis.

El sermón, a cargo del M. I. Sr. Magistral, que como todos los suyos, fué muy elocuente.

Por la tarde la animación estuvo en el Parque.

El número de carruajes que acudió al hermoso paseo fué enorme, habiendo momentos en que se hizo necesario suspender la circulación.

Máscaras no fueron abundantes, pero en cambio no se vieron los marrachos de los días de Carnaval. La batalla de serpentinas y confetti, muy reñida, y de larga duración.

Al atardecer se levantó un viento fresco, que obligó a la gente a refugiarse en las calles de Trapería y Platería, recordando estas extraordinaria animación.

En el Hotel Patrón, una zambra de auténticos huertanos, con sus clásicos trajes, hicieron pasar un rato muy agradable a los huéspedes y al numeroso público que se congregó en dicho Hotel.

Por la noche, apesar del fresco que hizo, el público acudió al Circo para presenciar las películas y aplaudir a la Mollá.

## Nuevo alumbrado

En el Cabezo de Torres se inauguró anoche el alumbrado eléctrico, reinando con tal motivo mucha alegría y animación en aquel partido.

El fluido procede de la Fábrica de Cieza de los señores Beltrán y Tornero.

## LA SEÑORA D.ª Efigenia Trives Codony

falleció el día 2 de los corrientes

R. I. P.

En sufragio de su alma se han aplicado seis misas que se han celebrado a las once y once y media del día de hoy en la iglesia rectoral de Santa Eulalia.

Sus sentidas hermanas, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos una oración por el alma de la finada por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 10 de Febrero de 1918.

Hay varias indulgencias concedidas en la forma acostumbrada.

Esta importante mejora se debe a nuestro estimado amigo el concejal del Ayuntamiento don Juan Armero, cuyo domicilio se vió concurridísimo de amigos y convecinos que acudieron a felicitarle.

## De Madrid

(Por telégrafo)

### Mitin

9.—A las 3'15 t.

En el teatro Lo Rat Penat se ha celebrado el mitin en favor del doctor Queraltó.

Después de haberse anunciado que hablarían Galdós, Salvatella y Soriano, ninguno de ellos concurre al acto.

Hablaron varios, haciendo el resumen Pablo Iglesias que pidió justicia al Gobierno en este proceso.

## Provincias

(Por telégrafo)

### BILBAO

9.—A las 3'15 t.

**Semanario suspendido**  
La policía se ha incautado de 10.000 ejemplares del semanario «Para Todos» cuya suspensión ha sido decretada por la autoridad gubernativa.

El propietario del periódico ha ingresado en la cárcel.

### ZARAGOZA

9.—A las 11'15 n.

### Mitin

Los albañiles han celebrado un mitin.

Protestaron contra los patronos a los que acusan de ser los causantes de la ruina que reina entre ellos. El orden fué completo.

**BARCELONA**  
**Los viticultores**  
Hoy celebrese la sesión de clausura del Congreso de viticultores.

## Declaraciones de Sánchez de Toca

(POR TELÉGRAFO)

9.—A las 11'15 n.

El exministro conservador don Joaquín Sánchez de Toca, ha hecho declaraciones que han causado pésimo efecto en el campo liberal.

Sánchez de Toca ha manifestado que la Declaración ministerial no merece que se preocupen de ella.

Dice que equivale a un voto particular, que se publica después de la muerte de Canalejas.

En la Declaración ministerial solo se alude a Canalejas para decir que con su muerte ha terminado la primera etapa.

La Declaración es mucha música pero del mismo ritmo.

A los liberales y conservadores los separa una cuestión de ética, Llevamos diez años presenciando un gran proceso revolucionario, ¡Diez años!!

Hoy no debía haber partidos legales e ilegales.

Los conservadores realizaron programas mucho más radicales que los liberales.

Dice que todas las dificultades del partido conservador se resolvieron callando y esperando.

Se ocupa del proceso y ejecución de Ferrer y dice que fué legal y debió publicarse con gran amplitud el sumario, como se hizo con el de Alcalá del Valle.

Repíte que el juicio sumarísimo de Ferrer fué legal jurídicamente y que la opinión sana se dió cuenta de que era un acto de justicia.

Afirma que a los conservadores les perjudicó no tener para su prueba un rotativo, pues estima que vale más que cien oradores.

## LOS TOROS Inauguración de la temporada

(Por telégrafo)

### Mal principio

9.—A las 11'15 n.

Esta tarde se ha inaugurado en Madrid la temporada de novilladas. Los toros de don José Bueno regulares.

### Cogida gravísima

El primer toro cogió al espada madrileño Andrés del Campo, Domingo.

El desgraciado matador recibió una cornada gravísima en el bajo vientre, por cuya herida salían los intestinos.

mente molesto por esta conversación y lo que quería era entrar en el «garage».

Pinsón se despidió del «chauffeur» teniendo cuidado de anotar el número del automóvil: el 6.187.

Viendo que cerca de allí había una tienda de vinos, desde donde podía vigilar la puerta del «garage», entró en ella sentándose en una de las mesas de la entrada.

La tienda estaba vacía, y como el dueño acababa de bajar a a cueva, el inspector se aprovechó de esta ocasión para ponerse un bigote postizo.

Pidió una bebida cualquiera y simuló dedicarse a hacer cuentas.

Diríase que era un representante de comercio que giraba una visita a sus clientes.

Sin embargo, no perdía de vista la entrada del «garage», y, al cabo de un cuarto de hora escaso, vió salir al «chauffeur».

—Dígame, amigo, ¿es Carpentier aquel que va por allí?—preguntó.

—No, es Bachelet.

—Pues se parece mucho a Carpentier.

—Puede ser, puede ser; pero eso no impide que sea Bachelet.

—Lo conozco muy bien; viene con frecuencia por aquí... cuando trabaja.

—Ah, tiene «pelos en la mano»? (1).

Precisamente. Es un buen «chauffeur», pero independiente—¿qué digo?—trabaja cuando quiere, y como lleva «bien forrado el riñón», se diría que tiene rentas. ¡Y hay tantos que lo que quieren es trabajo! Esto está mal arreglado.

El honorable comerciante iba a enfrascarse en una disertación muy interesante—para él, acaso,—cuando Pinsón creyó que debía detenerle en tan buen camino pretextando que necesitaba girar una visita a su clientela.

En la calle vió de lejos a Bachelet, le siguió con la vista y, girando rápidamente hacia la calle de Roma, llegó a tiempo de verle entrar en una casa cuyo número anotó con cuidado.

—A este se le encuentra siempre—murmuró el inspector.

Inmediatamente volvió al «garage», teniendo cuidado de quitarse el bigote postizo.

—Quisiera un auto—dijo a uno de los empleados.

(1) Es decir, es perezoso, gandul (N. del T.)

Otra cogida

Otro matador, Juan de Dios, Co-nejito III, estuvo mal.

También fué cogido y volteado, resultando herido en una mano, fuerte conmoción y erosiones en el hipocondrio.

Contratista lesionado

El contratista de caballos, se cayó en el patio de la plaza fracturándose una pierna.

Dominguín en la enfermería

Cuando el infortunado Dominguin entró en la enfermería, no tenía conocimiento.

Los médicos consiguieron reaccionarle.

La herida

La herida es de siete centímetros de extensión y doce de profundidad.

El público

En la puerta de la enfermería agolpase el público pretendiendo ver al herido.

La fuerza pública no permitió que nadie entrara.

Únicamente se autorizó a un criado del diestro y a su mozo de estochos.

Aumenta el pesimismo

Los médicos mostrábanse por momentos más pesimistas.

Inyectaron al herido varias dosis de cafeína que no eran bastante para reanimarle.

La primera cura

Al hacerle la primera cura acometieron a Dominguin vómitos precusores de la peritonitis.

Se le aplicaron más inyecciones de cafeína.

En vista que la cafeína no surtía los efectos que los médicos deseaban inyectáronle aceite alcanforado.

Situación desesperada

No obstante las inyecciones, el estado del torero era tan gravísimo que se hallaba privado de todo movimiento.

A su domicilio

Como la temperatura de la enfermería era excesivamente fría, se dispuso el traslado del herido a su domicilio, situado en la calle de San Simón número 17, que desemboca a la del Ave María.

Con grandes cuidados fué colocado en una camilla evitándose la hemorragia.

Viaje penoso

El traslado fué penosísimo.

En el camino aplicósele distintas inyecciones de aceite alcanforado.

La camilla salió de la plaza a las seis de la tarde y cuando llegó al domicilio del diestro eran las nueve de la noche.

Numerosas parejas de a pie y a caballo del Cuerpo de Seguridad, cuidaban de que el público que era numerosísimo no se echase sobre la camilla.

El espectáculo era imponente, sobre todo cuando paraba la camilla para inyectar al herido.

En casa del herido

La esposa del herido había sido prevenida con tiempo, de que su esposo estaba herido.

Cuando llegó la camilla, hubo necesidad de sujetarla para que no viera al herido.

Junta de médicos

A las nueve y media varios médicos reconocen al herido.

Todos con perfecta unaanidad manifiestan muy pesimistas.

Como médico de cabecera ha quedado el doctor Mascarell.

Sentimiento

Es general el que ha causado la desgracia del modesto matador, especialmente en el barrio de Lavapiés en donde cuenta con grandísimas simpatías.

El público recordaba también el desgraciado fin de su hermano Domingo.

Nuevas noticias

10.—A las 3'15 t.

El diestro Dominguin continúa hoy en estado de suma gravedad.

A la casa acuden infinidad de aficionados a inquirir noticias.

También se han recibido numerosos telegramas de los diestros que se encuentran en provincias.

La Política

(Por Telégrafo)

El conflicto de Marcia

9.—A las 3'15 t.

El ministro de la Gobernación conferenció por teléfono con el gobernador de Marcia respecto al conflicto del alumbrado.

Las impresiones del gobernador, según Alba, son pesimistas.

El ministro nos ha dicho que se realizarán nuevas tentativas para conseguir llegar a un arreglo.

El Rey

El Rey salió esta mañana temprano en automóvil.

Marchó a la casa de campo en donde ha pasado toda la mañana cazando.

De viaje

En el rápido del Norte salió esta mañana para Francia e Inglaterra el Príncipe Mauricio de Battenberg hermano de la Reina.

Fuó despedido por la familia real y las autoridades.

Consejero de Estado

La «Gaceta» publica un decreto nombrando Consejero de Estado a don Alejandro Groizard y de la Serna, en la vacante por defunción del señor Moret.

Sobre el indulto

Se ha publicado una R. O. aclarando el decreto de indulto de 23 Enero último, respecto a las jurisdicciones militares en las capitánías generales de Baleares y Canarias y en las comandancias de Ceuta y Melilla.

La crisis del trabajo

El periódico «A B C» publica un artículo atribuyendo la crisis del trabajo al aumento de la emigración.

Otro de los efectos que contribuyen a dicha crisis son las alarmantes propagandas del socialismo revolucionario.

Mejorado

9.—A las 11'15 n.

El infante don Fernando se encuentra tan mejorado que dentro de ocho días se le quitará el vendaje de escayola.

El señor Maura

Ha regresado hoy a Madrid el señor Maura que ha permanecido varios días cazando en Los Llanos de Albacete.

Siguió cazando

El Rey continuó esta tarde de cacería en la Casa de Campo.

Regresó a Palacio después de anochecho.

Pésame

El Rey ha enviado el pésame a la viuda del hispanofilo Festeran, por el fallecimiento de su madre.

El tifus en Viella

El gobernador de Lérida telegrafía que se ha comprobado que la existencia del tifus en Viella débese a incuria de las autoridades locales.

Se han adoptado precauciones para evitar su propagación a otros puntos.

El Inspector de Sanidad ha recorrido los pueblos atacados por la epidemia.

Se envían muestras de aguas para que sean analizadas en el Laboratorio Central, en vista de que atribuyese la epidemia a la mala calidad de las mismas.

Mitin

En Barbieri celebróse el mitin de albañiles.

Acordaron una huelga parcial contra varios patronos.

Romanones

10.—A las 3'15 t.

El conde d'ijosos que el miércoles se celebrará Consejo de ministros.

Confirmó que las elecciones se celebrarán el día 9 de Marzo.

Dijo que no tenía noticia alguna de provincias lo que acusaba completa tranquilidad.

Alba

El ministro de la Gobernación dijo que las noticias de la viruela en Madrid son exageradas.

Hay cuarenta atacados en el Hospital y en las últimas veinticuatro horas no se han dado nuevos casos

Después rechazó las censuras que se dirijen al gobernador de Barcelona por la detención de jóvenes delincuentes,

Se han multado a dos por propio requerimiento de los padres.

Niega que en esto influya la pasión política.

Quitó importancia a la protesta iniciada en las oficinas de la marina mercante de Gijón, Los obreros se quejan de que no se les abonaron los jornales.

La protesta es injusta puesto que los mismos obreros habían renunciado a ellos.

NOTICIAS

Boda

En la Iglesia parroquial de San Andrés se verificó ayer tarde la boda de la distinguida señorita Asunción Giménez Soto, con el honrado y laborioso tipógrafo de nuestros talleres don Antonio Diaz Torrecillas.

Bendijo la unión el señor cura don Francisco Soriano, siendo padrinos don Manuel Soto y esposa.

Reciban los nuevos esposos nuestra enhorabuena.

Gratitud

En nombre de las ahiguadas hermanas, hermano político nuestro estimado amigo don Ramón Asensio Illá y demás familia de la señorita doña Saturnina Hernández Albaladejo (q. e. p. d.) damos las gracias a los numerosos amigos que han tomado parte en su pena y han asistido al funeral y entierro de la finada.

Al cumplir este encargo les reiteramos nuestro pésame más sentido.

El Teléfono

Telefonemas recibidos y detenidos en esta Central:

Cartagena, Piedad García, ausente.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 2,749 raciones de comida y 1,911 de pan de las cuales 1,789 de las primeras es igual número de las segundas han sido donadas por el Sr. Alcalde para la extinción de la mendicidad y para los niños de la sala maternal 89 raciones de comida y 89 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana: don Antonio José González y don José Catalá.

Han entrado don Mariano Palares y don Juan A. Hernandez del Aguila.

Peso recogido

Por guardias del municipio le ha sido recogido un peso a un vendedor de hortalizas por faltarle 50 gramos.

Laboratorio

de análisis clínicos y bacteriológicos de D. ANTONIO GUILLAMON MEDICO

Orina, Sangre, Jugo gástrico etc Examen microscópico Plaza de San Agustín, 2, Murcia.

Denuncia

Por los guardias números 7 y 8 ha sido denunciado un vendedor de hortalizas por dar 65 gramos de menos en 1.000

Criada denunciada

Por el guardia municipal número 8 ha sido denunciada una criada de la casa número 82 de la calle de Isabel la Católica por arrojar basuras y sacudir una alfombra a la vía pública.

Novedad.

Aplicación racional y antirritinaria del método directo en la enseñanza del Francés.

Probad y os convencereis. Sto. Domingo, 32, 2.º Murcia.

Electores

La Alcaldía de Aguilas remite edicto exponiendo al público las listas definitivas de electores de compromerarios para las elecciones de senadores.

TEJA PLANA alicantina

Brugarolas y Compañía Sociedad, 10.—Murcia.

Relación

La Alcaldía de Abanilla remite relación nominal de los deudores y acreedores de aquel municipio, que han sido autorizados despues de liquidar el presupuesto de 1912.

En pleno Rif

El jefe de la estación del ferrocarril de Beniél participa al Gobernador que al pasar por el kilómetro 60, entre las estaciones de Zeneta a Beniél, el tren núm. 61, dispararon un tiro sobre el coche en que iba el interventor.

La bala entró por el lado izquierdo, por una de las ventanillas, perforando el cristal y quedando clavada en el interior del citado coche, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

DINERO.—Véase 4.ª plana.

Gratitud

En nombre de las ahiguadas hermanas, hermanos políticos y sobrinos de la virtuosa y distinguida señora doña Efigenia Trives (que en paz descanse), damos las más expresivas gracias a los numerosos amigos que le han acompañado en su pena y han asistido a su entierro y funeral.

Al cumplir tan delicado encargo les reiteramos nuestro pésame.

Censo de ganado

La Alcaldía de Beniél remite un ejemplar del Censo del ganado caballar y mular del año actual.

Las mejores empanadas

valencianas 0'15 y 0'25 cnts. Id. del país, 0'26 y 0'50 id. Monas para el chocolate 0'10, 0'15 y 0'25 id. Horno de la Fuensanta.

Credencial

El Director general de seguridad remite para su entrega al interesado, la credencial de guardia de seguridad con destino a Cádiz, a favor del excedente en esta provincia Antonio Prior Mafeo.

Pastoreo

La guardia civil de Albudeite participa haber denunciado ante el Juzgado municipal de Campos a los patronos Mateo y Antonio Valverde Moreno, por apacentar 63 cabezas de ganado cabrio en una finca de Juan Prieto.

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por D. FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma francés calculo mercantil contabi lidad por partida doble Jabonerías, 10.

Amenazas

La guardia civil de Pliego ha detenido a José Jimenez Guillen y a su hermano Julián, de 22 y 20 años respectivamente, solteros, vecinos de Mula.

Dichos sujetos en la finca de «Carvillo» propiedad de don Damián Torrecillas cortaron y sustrajeron 300 pinos.

Al ser sorprendidos por el guardia de la finca Francisco Hurtado Hermosilla, amenazaron a este de muerte con una escopeta, que tambien les fué ocupada.

Dichos sujetos fueron puestos a disposición del juzgado de instrucción de Mula.

Revolver

Por usarlo sin licencia, le fué ocupado un revolver a Antonio Martínez Ruiz.

Cazador con reclamo

La guardia civil de Ouesta Blanca sorprendió en el sitio llamado «Diente de la Vieja» a Juan Aguera Garcia, de 58 años, vecino de Perin, el que llevaba una escopeta y un reclamo de perdiz, manifestando que venia de hacer un puesto.

Por carecer de licencia le fueron ocupados dichos útiles de caza y denunciado al juzgado municipal de Cartagena.

Eloy López Ambit

DENTISTA Horas: de 9 a 1 y de 3 a 6 Príncipe Alfonso, 64.

Viaje gratuito

Los guardias números 60 y 69 presentaron en la Inspección a dos individuos de nacionalidad extranjera cuyos nombres no pudieron entender, por viajar sin billete desde Cartagena.

Investigaciones científicas

El ministro de la Gobernación dice en telegrama del sábado al gobernador:

El ministro de Estado a instancia del embajador de Alemania interesa recomiende a V. S. al Doctor Max Brand, de Berlin, que pasará a esa provincia para hacer estudios botánicos.

Lo que digo a V. S. a los efectos interesados.

Escandalosos

Los guardias números 29 y 43 han presentado en la Inspección a Antonio Meca Cano y a Manuel Cortés Santoya, los que en completo estado de embriaguez promovieron un fuerte escándalo en la vía pública.

Para carreteras

El ministro de Fomento telegrafía al gobernador que para el empleo de materiales y mano de obra por administración en la carretera de Puerto de La Losilla y Yecla se libran 10.000 pesetas e igual cantidad para la de Murcia a Puebla de Don Fadrique.

En cuanto a la carretera desde el Pálmaz a la de Totana a Mezarrón, se substará en breve por estar ya acordado hacerlo así.

Balance

La alcaldía de Pliego remite el balance de las operaciones de contabilidad verificadas en aquel Ayuntamiento durante el mes de Enero

La trichina

Esta mañana ha tenido noticias el gobernador de que a la ciudad de La Unión había llegado una partida de longanizas procedente de Candelario (Salamanca) la que una vez analizada se vió que contenía trichina.

Dicho exámen le practicó el Inspector de carnes de aquella ciudad.

Por telégrafo se ha comunicado al gobernador de Salamanca para que pueda inspeccionar en el punto de origen lo que proceda.

Al alcalde de La Unión se ha ordenado se detenga y examine microscópicamente cualquiera otra partida que llegue de aquel punto.

El alcalde señor Conesa ha estado esta mañana conferenciando con el gobernador.

Con la marca «LA LUNA», la antigua casa Amatller ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su gran finura y delicado aroma. 50-1

BOLETIN RELIGIOSO

FEBRERO 1913

MARTES XI

Los siervos de Maria y San Saturnino mr.—Anima.—I. P.—Ayuno.

Ejercicios de Cuaresma

En San Andrés.—Al toque de oraciones. Los miércoles y domingos predicará el señor Cura.

En Santa Catalina.—Al toque de oraciones. Los viernes y domingos habrá sermón. El ejercicio de los domingos y el Via Crucis, que se hará los viernes, serán por la tarde a las tres.

VELA Y ALUMBRADO

Día 11.—En Capuchinas por doña Escolástica Mata y su familia.

Día 12.—En Santa Eulalia por don Melquiades Sanchez, pbro.

POR LOS OBREROS

DEL CAMPO

Después de escrito nuestro comentario sobre las gestiones hechas para proporcionar trabajo a los obreros del campo, nuestro distinguido amigo don Angel Guirao ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Fomento:

«Constantando su telefonema relativo al pueblo de Molina tengo el gusto de manifestarle que ya he hecho todo lo que en las circunstancias presentes es posible para ayudarles con alguna obra a que remedien sus necesidades.»

Muerte repentina

Esta tarde a las cinco se ha sentido repentinamente enfermo en el paseo de la Glorieta Juan B. Bester de 78 años de edad, domiciliado en la calle de Floridablanca núm. 72.

Fué conducido a la farmacia municipal donde dejó de existir a los pocos momentos.

A dicha dependencia acudió la familia del finado desarrollándose una dolorosa escena.

Los kaides moros

(Por telégrafo)

10.—A las 3'15 t.

El ministro de Fomento ha recibido la visita de los kaides moros de las kabilas de Kena.

Después de sucesivas protestas de adhesión solicitaron la urbanización de los Afluens.

El ministro prometió complacerlos asiendo satisfecisiones.

Los patronos obreros

(Por telégrafo)

10.—A las 3'15 t.

Azoreste conferenció tambien con Villanueva para hablar de los patronos obreros, explicándole la forma de funcionar en el extranjero.

Por la provincia de Cádiz

(Por telégrafo)

10.—A las 3'15 t.

El conde de los Andes visitó al ministro de Fomento interesándole la concesión de obras para la provincia de Cádiz en donde se deja sentir mucho la paralización del trabajo.

El duque de Tovar

(Por telégrafo)

10.—A las 11'15 t.

El día 23 marchará el duque de Tovar al mitin monárquico de Torrelavega.

Después marchará a dar una conferencia en el Cuatro obrero de Barcelona.

Firma de Justicia

(Por telégrafo)

10.—A las 3'15 t.

Se ha firmado el nombramiento de Presidente de la Audiencia de Huelva a favor de don Enrique Castellano, y de Murcia a don Juan Quintanilla, caconigo de Toledo a don Antonio Lopez Corbeiteiro.

La subasta de viveres de penales y varios indultos.

Espectaculos

Teatro-Circo Villar Secciones de cine todos las noches desde las cinco y media, tomando parte en ellas AMPARITO MOLLA

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia general de Alroita

Préstamos al 4'25 por 100 anual, de 5 a 50 años, con amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse reembolsos de 1.000 pesetas a cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la titulación las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España ticaa hechas por medio de esta Agencia unas 350 operaciones por más de 3.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas, el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia, le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Agente Don Alejandro Bocio: Calle de Euzkadi, 11, Alroita.

Horas de consulta de 8 a 10 y de 3 a 5.

Tip. de EL TIEMPO

